

春晖万里映海疆

—党中央、中央军委关心人民海军建设和发展纪实

新华社记者 陈万军 人民日报记者 冯春梅 解放军报记者 司彦文

己丑仲春,风和雨润。

3月25日,赴巴基斯坦参加“和平-09”海上多国联合军事演习的“广州”号国产新型导弹驱逐舰,凯旋在风和日丽的南中国海上;

4月2日,由“深圳”号导弹驱逐舰和“黄山”号导弹护卫舰组成的第二批护航编队,从湛江启锚,出太平洋进印度洋抵达亚丁湾,索马里海域,执行接替护航任务。

在驶向深蓝的航程中,人民海军再写新篇章。

60年前,人民海军从江苏泰州白马庙起航。

60年波澜壮阔,60年风雨征程。在以毛泽东同志、邓小平同志、江泽民同志为核心的党的三代中央领导集体和以胡锦涛同志为总书记的党中央、中央军委的领导下,人民海军从无到有,从小到大,从弱到强,已建设发展成为一支水面舰艇部队、潜艇部队、航空兵部队、岸防部队和陆战部队五大兵种组成的战略性、综合性、国际性军种,成为一支能够有效捍卫国家主权和安全、维护我国海洋权益,应对多种安全威胁、完成多样化军事任务的现代海上作战力量。

经略海洋

党中央、中央军委为人民海军建设发展指明方向

历史不会忘记,从19世纪中叶到新中国成立的一百多年间,作为一个人口、疆域和资源均名列世界前茅的国度,中国竟遭帝国主义列强从海上入侵470多次!

是中国共产党人为中国有海无防的历史画上了句号。

1949年1月,在西柏坡指挥全国解放战争的毛泽东,就作出一项历史性的决定:应当组成一支保卫沿海沿江的海军。

1949年4月23日,也就是南京国民党总统府楼顶的青天白日旗黯然落地的这一天,中国人民解放军华东军区海军在江苏泰州白马庙宣告诞生。

1950年,中央人民政府、中央人民革命军事委员会以井冈山“南昌”“遵义”“瑞金”“延安”等革命圣地的地名,命名人民海军的第一批舰艇,对他们寄予殷切期望。

就在这一年,毛泽东从向前苏联贷款的3亿美元中批准给海军1.5亿美元购置舰艇、飞机等海军装备,而当时的国家的财政收入只有22.27亿美元!

1953年2月19日,毛泽东乘坐人民海军军舰从武汉顺江而下,航行中,毛泽东语重心长地对水兵们说,近代中国有海无防,帝国主义从海上破门而入,侵略我们国家。现在,太平洋还不太平,中国人民一定要建设一支强大的海军。

4月3夜的航程中,毛泽东为“长江”“洛阳”“广州”“南昌”“黄河”5艘军舰题词:为了反对帝国主义的侵略,我们一定要建立强大的海军!”为新中国海军的发展指明了方向。

风起潮涌,年轻的人民海军迅速发展壮大,并经受了一次次战火的洗礼和考验。在1950年余次对敌作战中,人民海军共击沉、击伤和俘获敌舰400余艘,击落、击伤敌机500余架,创造了“小艇打大舰”“近战、夜战”“以劣胜优”的装备优势战例。

在战火中成长壮大的人民海军,成为共和国一支战无不胜的海上战斗力量。

20世纪70年代,世界军事革命惊涛拍岸。刚从逆境中复出的邓小平,对我国海洋主权和海军建设十分关注。1979年7月29日,邓小平在青岛接见海军党委常委扩大会议代表时指出:巩固强大的海防,是事关国家和民族命运的大事。”随后,他健步登上国产第一艘导弹驱逐舰“济南”舰,开始了长达6个小时的海防视察。航行中,邓小平不时拿起望远镜,或举目远望,或凝眉沉思。在军舰会议室,他挥笔写下“建立一支强大的具有现代战斗力的海军”18个遒劲有力的大字,为新时期人民海军建设指明了方向。他深情地嘱托海军官兵,当前世界各国都把科技重点、经济发展的重点、战略威慑的重点转向海洋,我们不可掉以轻心。沿海要改革开放,中国要改革开放,海军要成为坚强后盾。

海洋主权和权益,是国家的根本利益所在,关系到国家和民族的兴衰存亡。

保卫辽阔的蓝色国土,是党和人民赋予人民海军的神圣使命。江泽民就任军委主席后,对加强海军建设给予了

高度重视。他在视察海军部队时指出:我们一定要从战略的高度认识海洋,增强全民族的海洋观念。”由此进一步提出:我们必须把海军建设摆在重要地位。”

1991年10月,江泽民在舟山定海视察时对在场的海军官兵说,海军是海洋战略的支柱和后盾。没有强大的海军,蓝色国土、蓝色宝库都会失去。他指出,作为太平洋区域的一个主要濒海大国,作为百余年来对帝国主义从海上入侵有着切肤之痛的发展中国家,理所当然地要建立一支与本国地位相称的强大海军。在人民海军成立50周年之际,江泽民挥笔写下“为建设具有强大综合作战能力的现代化海军而奋斗”的题词,为前进中的人民海军指明了方向。

21世纪是海洋世纪,海洋成为国家综合国力竞争的重要制高点。以胡锦涛同志为总书记的党中央,高度关注我国海洋安全和海军建设。

2008年4月9日,胡锦涛在视察海军部队时指出,海军是一个战略性、综合性、国际性军种,在维护国家主权、安全、领土完整,维护国家海洋权益和发展利益中具有重要地位和作用。他要求海军在新的起点上又好又快发展,为建设一支与履行新世纪新阶段我军历史使命要求相适应的强大的人民海军而努力奋斗。这个战略目标的提出,为人民海军的世纪远航,描绘了新的宏伟蓝图。

东风雨露,春晖映海疆。按照党中央、中央军委的战略部署和决策,海军坚持以提高打赢信息化条件下海上局部战争能力为核心,积极推进和深化军事斗争准备,科学组织战役训练、战术训练、专业技术训练和共同科目训练,重点抓好信息化条件下联合作战要素集成训练,探索复杂电磁环境下的训练方法,全面提高近海综合作战能力、战略威慑与反击能力,逐步发展远海合作与应对非传统安全威胁能力,推进海军建设整体转型。

与此同时,着眼提高应对多种安全威胁、完成多样化军事任务能力,海军不断拓展非战争军事行动的领域。近30年来,海军先后出动舰船3000多艘次,圆满完成海上抢险救灾、护渔护航、保障海洋科研、支援海上运输和海洋工程建设、进行海洋测量和海洋大气观测等非战争军事行动任务。

作为和平的友好使者,人民海军先后派出33支舰艇编队共400多艘军舰,出访了五大洲的30多个国家。

在跨海越洋传递四海友谊的同时,人民海军也敞开胸襟迎来五洲宾客。上海、青岛、广州、湛江等军港相继开放,接待了30多个国家1000多艘军舰的访问,与10多个国家举行了36次联合军事演习,在维护世界和平的舞台上发挥着日益重要的作用。

碧海铸剑

党中央、中央军委为海军现代化建设科学决策

2006年12月的一天,对某核潜艇基地官兵来说,是一个终身难忘的日子——

这天上午,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席胡锦涛冒着严寒专程为一艘新型核潜艇入列举行授旗仪式。在雄壮的军乐声中,胡锦涛亲手将“八一”军旗交到艇长手中。

授旗仪式结束后,胡锦涛先后登上两艘新型核潜艇视察,深入到每一个战位,仔细询问装备的质量和性能,他反复叮嘱艇上官兵,要学好用好管好新装备,让新装备尽快形成战斗力。视察结束时,胡锦涛在两艘《航海日志》上签名,勉励官兵做驾驭新装备的开拓者。

如何加速海军现代化建设,不断提升遂行海上军事行动的综合作战能力,是党中央、中央军委关注的重点。

1953年2月20日,毛泽东视察“洛阳”舰,当得知“洛阳”舰排水量只有1000吨时,毛泽东沉思良久后,意味深长地对官兵们说:将来我们的海军要有大舰!”发展核潜艇,是党中央、中央军委战略视野的延伸。

1970年12月26日,我国第一艘核潜艇下水。

1974年8月1日,我国自行研制的第一艘核潜艇“长征一号”正式服役。

从1978年开始,人民海军进入现代化建设的新时期。1979年4月3日,邓小平在中南海召见海军领导时指出,我们要尽快建立一支真正实用的、有战斗力的海军。

同年8月2日,在视察我国第一艘国产导弹驱逐舰

“济南”舰时,邓小平又语重心长地对海军官兵说,与人家相比,我们的指挥系统自动化程度要落后得多。这个问题非解决不可,目标是指挥系统现代化。

改革开放使我国科技水平迅速提升。海军按照邓小平确立的目标,加快了现代化建设步伐,武器装备进入导弹化、电子化、自动化的新阶段,舰艇反潜、反舰、防空、电子对抗等一系列技术难题得以攻克。

1988年9月27日,我国导弹核潜艇水下发射运载火箭取得圆满成功,成为世界上第5个拥有水下发射战略导弹能力的国家。

自上世纪90年代以来,人民海军围绕提高现代化水平,进入一个重要的建设发展时期。以江泽民同志为核心的党的第三代中央领导集体,密切关注面临世界军事变革挑战的海军建设。江泽民多次强调,要加快海军建设步伐,提高海军在高技术条件下的防卫作战能力。

在江泽民的亲自部署和决策下,人民海军装备现代化建设特别是高技术装备建设取得了前所未有的成绩:我国自行研制的新一代常规动力潜艇浮出水面;被誉为“中华第一舰”的第二代国产导弹驱逐舰出访美洲四国;“飞豹”系列歼击轰炸机装备海军航空兵部队;万吨级综合补给舰游弋大洋;一批新型导弹和电子战系统成为一线部队的主战装备。

世纪之交,党中央、中央军委又一次作出重大决策:发展信息化程度高的新一代海军武器装备,并将此列为国家重点工程。

新世纪新阶段,胡锦涛对国际国内形势作出战略判断后,明确提出要加强海上军事斗争准备,逐步构建起与维护国家海洋安全和发展利益相适应的海上防卫体系。

春风鼓浪好扬帆。海军广大官兵响应党中央、中央军委的号召,坚定建设强大海军的正确方向,科学筹划海军建设,推进海军建设又好又快发展:

——核心军事能力不断提升。围绕全面提高海军综合作战能力,近10年来先后组织了“神圣”“神威”“神电”“机动”“蓝鲸”等30多次海上作战集团战役演习,水面舰艇编队打仗“敌”大型战斗舰艇群、潜艇大深度布雷与隐蔽攻击、航空兵机群长途奔袭与夜间掠海飞行突击、舰机联合反潜、多兵种联合封锁与作战、复杂电磁环境下的对抗与反击等一批新战法得到检验,海军一体化综合作战能力和战略威慑能力明显提高。

——训练改革成果丰硕。海军各兵种每年多次组织部队到远海大洋练兵,水面舰艇昼夜航行训练从数百海里到数千海里,潜艇水下隐蔽待机从数十天到数月,航空兵长途奔袭由一般气象条件到复杂气象条件,岸防和陆战队由相对固定区域训练转为千里机动、岸海机动训练,上千艘(架)次舰机在太平洋海域进行多课目合成训练。

——信息化装备建设实现跨越式发展。一批具有较高信息化水平的第三代导弹驱逐舰、护卫舰、潜艇、作战飞机陆续交付使用,与其相配套的一系列新型装备在实兵演练中发挥效能;指挥自动化系统、卫星导航、战术软件等逐步在各型战舰和飞机上得到应用。

——远洋综合保障实现新的突破。随着一批以新型综合补给舰为代表的后勤保障舰艇装备部队,目前海军各类保障舰艇的总吨位是20世纪80年代的6倍,初步形成了海上岸基一体、战役战术衔接、军民结合的保障力量体系。与此同时,建成了一批大型战略母港、骨干机场和后方战略仓库,建成了数十个舰船、飞机及装备维修基地,后勤和装备保障的规模、结构、功能逐步拓展,为实现海军遂行使命任务提供了强有力的支持。

深情关怀

党中央、中央军委与水兵心连心

2003年4月11日,正在广东湛江考察工作的胡锦涛专程来到南海舰队某驱逐舰支队。这是他担任中共中央总书记后第一次视察部队。在“玉林”号新型导弹护卫舰上,胡锦涛参观完舰上武器装备后,特意来到水兵住舱、伙房、餐厅、文化活动室逐一察看,与水兵亲切交谈。在2号水兵住舱,他掀起铺床上的垫子,问冬天睡觉冷不冷,夏天有没有空调。当看到舱内没有舷窗时,又关切地询问空气质量好不好。在伙房,他掀起锅盖,问在场的官兵一餐有

0.3%。

同时,食用油价格小幅下跌,豆油、花生油、菜籽油零售价格分别下跌0.2%—0.7%。粮食价格小幅波动,小包装大米零售价格与前一周持平,小包装面粉零售价格上涨0.2%。水产品价格略有上涨,8种主要水产品平均批发价格较前一周上涨0.1%。

此外,重点监测的生产资料价格较前一周上涨0.1%,连续第三周小幅上涨。112种主要商品中,上涨的占31.2%,下跌的占26.8%,其余持平。有色金属、矿产品、橡胶、化工产品、轻工原料价格有所上涨;能源、钢材、农资、建材总体平稳,白条鸡零售价格与前一周持平,鸡蛋零售价格上涨。

数据显示,上周(4月13日至19日)全国36个大中城市重点监测的食用农产品价格较前一周下跌0.8%,总体呈现继续下跌态势。

数据显示,在57种主要商品中,价格下跌的有29种,占50.9%;持平的有6种,占10.5%;上涨的有22种,占38.6%。

其中,蔬菜价格继续回落,时令蔬菜大量上市,18种蔬菜平均批发价格较前一周下跌6.8%。肉类价格小幅波动,猪肉批发价格下跌1.6%,羊肉、牛肉价格小幅上涨。禽、蛋价格总体平稳,白条鸡零售价格与前一周持平,鸡蛋零售价格上涨。

同比来看,4月13日至19日,全国居民消费价格总水平比去年同月上涨3.1%。

环比来看,4月13日至19日,全国居民消费价格总水平比前一周上涨0.1%。

从环比看,4月13日至19日,食品类价格环比上涨1.1%。

从同比看,4月13日至19日,食品类价格同比上涨3.5%。

从环比看,4月13日至19日,衣着类价格环比上涨0.2%。

从同比看,4月13日至19日,衣着类价格同比上涨3.5%。

从环比看,4月13日至19日,居住类价格环比上涨0.1%。

从同比看,4月13日至19日,居住类价格同比上涨3.5%。

从环比看,4月13日至19日,交通和通信类价格环比上涨0.1%。

从同比看,4月13日至19日,交通和通信类价格同比上涨3.5%。

从环比看,4月13日至19日,娱乐教育文化用品及服务类价格环比上涨0.1%。

从同比看,4月13日至19日,娱乐教育文化用品及服务类价格同比上涨3.5%。

从环比看,4月13日至19日,医疗保健及个人用品类价格环比上涨0.1%。

从同比看,4月13日至19日,医疗保健及个人用品类价格同比上涨3.5%。

从环比看,4月13日至19日,居住类价格环比上涨0.1%。

从同比看,4月13日至19日,居住类价格同比上涨3.5%。

从环比看,4月13日至19日,居住类价格环比上涨0.1%。

从同比看,4月13日至19日,居住类价格同比上涨3.5%。